

## ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Т.И. Анисимовой «Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения по территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)», представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

**Актуальность** представленного Т.И. Анисимовой диссертационного исследования состоит, во-первых, в том, что в отечественной социальной географии очень мало работ, посвященных Швейцарии; во-вторых, автор рассматривает исторические факторы расселения иммигрантов на территории не только Швейцарии в целом, но уделяет много внимания отдельным кантонам и агломерациям. Это связано с особенностями страны, традиционным разнообразием этнических групп и языков в самой Швейцарии, вытекающими из этого методическими требованиями, а также с длительным периодом (около 170 лет), который автор выбрал для анализа миграций.

Как резонно отмечено в работе, актуальность темы обусловлена не только исторической глубиной, но и мощным ростом миграционных потоков в период глобализации.

**Новизна** диссертационного исследования заключается в следующем:

- Предложена периодизация изучаемого явления: выделены 2 волны и 6 этапов с характерными для них социально-демографическими и экономическими особенностями иммиграции по материалам и статистическим данным за более чем полуторавековой период;
- Детально проанализирована социальная структура иностранного населения в сравнении со швейцарским;
- Приведены особенности концентрации иностранного и швейцарского населения в разрезе городов и агломераций;
- Выведены факторы влияния иммиграции на демографическую, социальную и экономическую структуру Швейцарии;
- Выявлено усложнение расселения иностранцев в разных частях страны, ее лингвистических регионах, прослежена эволюция их ареалов;
- Установлены региональные различия в территориальной концентрации иностранного и швейцарского населения.

Необходимо отметить широкий диапазон исследуемых данных, литературных и статистических источников, проведенных расчетов и картографического материала, а также знание автором исторических аспектов расселения иммигрантов и иностранных граждан в Швейцарии.

В **первой главе** Т.И. Анисимова анализирует литературную базу. Затем автор поочередно выделяет факторы, влияющие на притяжение иммигрантов в Швейцарию: географические (центральное положение в Европе, влияние рельефа и отсутствие выхода к морю), приводит исторические особенности процесса (демографические взрывы XIX в., волнообразный прирост за счёт иммигрантов до и после мировых войн), его социально-экономические аспекты (швейцарская экономика стала расти с середины XIX в., что напрямую связано с привлечением трудовых иммигрантов), исследует принцип нейтралитета как геополитический фактор. Автор подчеркивает влияние этнолингвистической близости Швейцарии с соседними странами на ее привлекательность для иммигрантов, языки которых распространены в разных кантонах.

Следует отметить четкое разграничение по этапам иммиграции в Швейцарию, которое выделяет Т.И. Анисимова, поскольку далее вся диссертация подчинена рассмотрению темы именно за эти шесть периодов. Автор умело оперирует огромным спектром исторических и историографических сведений. Составленные таблицы и графики дают наглядное представление как раз о четко выраженных шести этапах.

**Вторая глава** целиком посвящена демографическим особенностям иностранного населения. Автор в динамике показывает изменение национального состава, половозрастной структуры за счет иммигрантов, анализирует влияние иммигрантов на экономическую сферу. В основном, Т.И. Анисимова сравнивает показатели на две даты: 1910 и 2018 / 2019 гг., но есть и более подробный анализ с XIX в. по н.вр., что облегчается доступностью статистических данных о состоянии иностранного и швейцарского населения. Отмечены и юридические особенности получения швейцарского гражданства иммигрантами.

В **третьей главе** рассматриваются территориальные аспекты расселения иностранного населения по территориальным ячейкам разного типа и масштаба (лингвистическим регионам, кантонам, округам, городским агломерациям и их

ядрам). Особенно интересно распределение населения по лингвистическим регионам. Автор говорит о том, что еще в начале XX в. были сформированы основные ареалы расселения иностранного населения, в которых преобладали выходцы из соседних стран (Германии, Италии, Франции), а также выделилась центрально-периферическая структура расселения с концентрацией представителей того или иного «титального этноса» в ядрах агломераций, которая свойственна Швейцарии до сих пор.

Т.И. Анисимова выявляет долгосрочные особенности размещения иностранного населения в округах Швейцарии: например, увеличение доли представителей Азии и диверсификацию иммигрантов, помимо иностранного населения из числа «титальных» наций (Германии, Италии, Франции).

В работе подкупает изобилие авторского **иллюстрационного материала** (многочисленные графики и карты).

Наиболее значимые, на взгляд оппонента, **результаты исследования** Т.И. Анисимовой таковы:

- Выявлено очевидное влияние миграционных волн на структуру расселения иностранного населения;
- Показано, что сложившаяся в конце XIX в. система расселения иностранного населения на уровне кантонов сохранилась до сих пор;
- Подтверждена ключевая роль ядер агломераций в притяжении иммигрантов.

Несмотря на интересную тему и обилие предоставленного автором материала, у оппонента возникло несколько **замечаний** к диссертации:

1. Было бы полезно прописать отдельно теоретико-методические аспекты. В частности, рассчитанные автором многочисленные коэффициенты и их описания можно было «собрать» в один раздел первой главы. Описания значений и расчетов модифицированного индекса мозаичности С. А. Горохова (стр. 111), индекса В. М. Рябцева (стр. 113), индекса Херфиндаля-Хиршмана (стр. 119) следовало бы привести не в сносках, а в специальном разделе. Достойны самостоятельного параграфа и яркого названия пояснения о том, кто считается иммигрантом, иностранцем, натурализованным и т.д. в Швейцарии (это есть на стр. 13, но сформулировано недостаточно четко). Здесь же место, по мнению оппонента, и для истории получения швейцарского гражданства.

2. Текст изобилует стилистическими вольностями и дефектами: много повторов одних и тех же словесных конструкций и слов в соседних предложениях, присутствует обилие наукообразных выражений, сложен язык изложения в целом. Из-за большой доли описательного текста (при наличии составленных автором таблиц, графиков и карт) с одним-двумя аналитическими предложениями на несколько абзацев, текст воспринимается тяжело. Это замечание относится и к автореферату. Так, второе и третье защищаемые положения в автореферате можно было более ярко и емко проиллюстрировать (материал для этого есть в самой диссертации), не ограничиваясь формальным «отчётом». Кроме того, сокращение обширной описательной части, особенно во второй главе, по мнению оппонента, позволило бы уменьшить общий объем и без того большой работы. Очень много интересной информации, а не сухих цифр, приведено в сносках внизу – они стали бы украшением основного текста, снабдив его фактами и примерами.

3. Первая глава носит больше историографический характер, а вторая – исторический (за исключением описания влияния физико-географических факторов на социально-экономическое развитие Швейцарии и ее лингвистических областей). Однако всё это компенсируется географическими и картографическими материалами третьей главы.

4. Составленные автором карты заслуживают более глубокого анализа. Например, интересна карта на стр. 131, однако автор не дает ответа, почему, к примеру, франкофонная часть страны, в частности города Монтрё и Женева (с их агломерациями), привлекает больше иммигрантов из разных стран. Примерно то же самое можно сказать и о сравнении информативных карт на стр. 116 и 117: их анализ потерялся за «частоклом» цифр.

5. Таблицу 22 на стр. 109-110 по основным диаспорам можно было представить в виде нескольких картосхем хотя бы по ключевым этапам, как, к примеру, сделано на рис. 11, стр. 92. Это ярче показало бы разнообразие и территориальную дифференциацию ключевых групп иностранного населения.

6. Автор пишет: «Прямой зависимости между близостью агломерации к границе и увеличением доли в ней иностранцев <...> нет, однако связь с географическим положением всё же присутствует» (стр. 130). Но анализ карты (рис. 23, стр. 131) говорит о том, что роль географического положения здесь как раз

ключевая, это могло бы стать интересным выводом, ведь для географов всё же как инструмент исследования и аргумент при доказательстве того или иного тезиса важна именно карта.

Указанные замечания, однако, не влияют на результаты диссертационного исследования Т.И. Анисимовой. Результаты работы позволяют квалифицировать ее как имеющую значение для соответствующей отрасли знаний. Автореферат соответствует диссертации по структуре и содержанию, корректно отражая основные результаты, положения и выводы диссертационного исследования, выносимые на защиту. Основные результаты диссертации опубликованы в многочисленных научных статьях. Полученные автором результаты достоверны, выводы обоснованы. Работа основывается на достаточной информационной базе, диссертация выполнена на научном уровне и представляет собой логически завершённый научный труд. Представленная диссертация полностью соответствует требованиям к кандидатским диссертациям пп. 9–14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Татьяна Игоревна Анисимова заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук,  
научный сотрудник Центра  
междисциплинарных исследований  
Института научной информации по  
общественным наукам (ИНИОН) РАН

Д.П. Шатило

24.05.2021 г.

Подпись руки Д.П. Шатило заверяю:

Директор Института научной  
информации по общественным наукам  
(ИНИОН) РАН, чл.-корр. РАН

А.В. Кузнецов

Сведения об официальном оппоненте:

1. Дарья Павловна Шатило
2. Кандидат географических наук
3. Специальность, по которой защищена диссертация оппонента: 25.00.24  
Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география
4. Научный сотрудник Центра междисциплинарных исследований Института научной информации по общественным наукам (ИНИОН) РАН
5. Юридический адрес: 117418, Москва, Нахимовский проспект, д. 51/21.  
Научные подразделения ИНИОН РАН временно расположены по адресу:  
117218, Москва, ул. Кржижановского, д. 15, к. 2
6. Служебный телефон: +7 (499) 124-37-83 – канцелярия
7. E-mail: [shatilo@inion.ru](mailto:shatilo@inion.ru)